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IS araKÖZÜGYEK.
Az egri jogakademia megnyitási 

ünnepélye.
* F. évi oct. 12-ike nagy nap Egerre nézve, mert 

az egri jogoskolák, melyeknek megszüntetését ha­
zánk, megyénk s főleg városunk oly fájdalmasan 
vette, kis-apponyi Bartakovics Béla érsek ö 
exja által e napon ünnepélyesen, mint három osztá­
lyú jogakademia visszaállitattak és megnyittattak.
Az ünnepély a lyceumi szép kápolnában kezdődött, 
hol érsekünk a kispapok lélekemelő, gyönyörű 
éneklése mellett maga tartotta a ,V e n i S a n c t é P, 
utána a nagyterembe gyűltünk, hol ö excellentiája 
az alkalom fontosságától meghatva a nagyszámú, 
miveit közönséghez a következő , classicus zamatu 
beszédet tartotta:

Tiszteli Gyülekezet!
„Az aligmult éveknek hazánkra nehezült viszo­

nyai a múzsáknak e szent helyét sem hagyták érin­
tetlenül, és már nem kis aggodalom lepte meg keh­
iünket, hogy a F oglárok, Barkóczyak, Esz- 
terházyak és Fischerek bőkezű áldozatjaik 
ezentúl már nem foghatnak megfelelni azon nemes 
szándéknak, melylyel különben Eger városa s vi­
dékének szellemi s anyagi előmenetelét eszközleni,
— melylyel azon üdvös czélt elérni óhajtották: 
hogy a városi és vidéki fiatal nemzedéknek a fel­
sőbb, különösen a jogtudományokban bővebb leké­
pezésére könynyebb alkalmat szerezzenek.

De az isteni gondviselés megszüntette ezen 
aggodalmunkat, és a legfelsőbb kormány intézmé­
nyének értelmében Felséges urunk, apostoli Kirá­
lyunk kegyelmesen megengedte, hogy az egri jog­
tani osztály, melynek megalapítása az 1741. 44-ik 
t. czikkelybe is megerősitőleg beigtattatott, ismét 
visszaállitassék és nyilvánossági jelemmel felruház- 
tassék, miként ezt a legfelsőbb intézmény tartalma 
bizonyítja, melyet az érdeklettek kellő tudomása 
végett ezennel felolvastatok s kihirdettetek.

(Következik a legf. leirat felolvasása.)
Kihirdetve lévén e legfelsőbb intézmény, en­

nek következtében jelentünk meg itt t. gyülekezet, 
hogy ezen magasztos, és alapítóját gróf Eszter- 
házy Károly püspököt halhatatlanig, és alapja 
letételének ez évben egy századot számitó épü­
letben , a jogosztályt ünnepélyesen visszaállítsuk 
és az előadásokat megkezdhessük; azon osztály­
ban, mely egykor egri intézetünkben oly szépen 
virágzott, és ámbátor a vihar után, mely azt meg­
ingatta, némi idő kívántatik, hogy régi hírnevét 
megállapíthassa, de reményünk teljes, miként az 
ismét hajdani virágzására fel fog emelkedni.

Hogy pedig ezen epedve várt reményünk mi­
nél előbb beteljesedjék, első és főgondjaim közé 
számítottam érdemes tanárokat választani, kiket ez 
ünnepélyes alkalommal a t. gyülekezetnek bemuta­
tok és ez által tanári hivatalaikba beigtatok, úgy­
mint: Szál av József urat, ki már előbb ez inté­
zetben mint tanár dicséretesen működött; V o c h- 
I e r Alajos áldozár urat; V a v r i k Béla, jogszigor­
lót; Aida József, jogtudort; Hubert János, jog- lességtök, mit várnak tőletek polgártársaitok, mit 
tudort, Horváth János, jogszigorlót és a jelenleg 
még távol levő Francz Alajost, a törvényszéki or­
vostan magántanárát.

hazám fiatal nemzedékének használatai 
visszaállítani igyekeztem.

Kincs is kétségem, hogy intézetünk régi jó nc- 
Aét a isszaszerezni, fenntartani ti érdemes tanár 
mák. első kötelességtöknek tekinteni fogjátok, Hi­
szen egy közöletek ugyanezen intézetben, sok éven 
át mint tanár működött és a jogtudományban jár­
tasságának, s ügyességének már jeles próbáit adta; 
bár a többi még fiatalabb erő, de a tanári liivatás- 
ía képzettségét szigorú vizsgák által bebizonyí­
totta. Nincs tehát miért buzditnom azokat, kikről 
megvagyok győződve, hogy hivatásuknak megfe­
lelni szent kötelességeknek tartják.

Igaz, már a régiek úgy vélekedtek: „hogy kit 
az Istenek nem kedveltek, a tanításra ítélték“, de 
midőn ez által azt akarták jelenteni: mily terhes 
ezen hivatás, viszont nem tagadhatták : mily kel­
lemes és megnyugtató azon öntudat, hogy fáradsá­
gos munkájok által a hazának hasznos, munkás, 
értelmes polgárokat nevelnek.

És valóban, mivel kedveskedhetünk inkább 
hazánknak s a köztársaságnak, mint midőn a fiatal 
nemzedéket tanítjuk, oktatjuk ? hiszen a czélszerü 
tanítástól függ polgártársaink szerencséje, boldo­
gabb állapot]a, függ magának a hazának felvirág­
zása. „Sokszor elmélkedtem — mond egy helyt Ci­
cero : mi által használhatnék legjobban az emberi­
ségnek, és fontosabb nem jutott eszembe, mint pol­
gártársaimat a legjobb tudományok ismeretére ve­
zetni, oktatni.“

És valóban tévednek, kik azt vélik, hogy csak 
vérrel szolgálhatnak a hazának, süt inkább annak 
jövendőjét inkább és biztosabban megállapíthatjuk: 
ha polgártársainkkal a komolyabb 
tudományokat megkedveltetjük, ha 
nemzetünket magasabb miveltségi 
fokra emelni törekszünk. A világ színéről nyom­
talanul tűntek el azon nemzetek, melyek csak a ter­
mészeti nyers erőben bizakodva, rövid időre a világ 
több részeit megingatták, megrendítették: midőn a 
tudományokat kedvelők müveikben most is élnek s 
műveltségűk maradványait most is kutatjuk, be­
csüljük.

Még hozzátok vau néhány szóm, kik itt meg­
jelentetek, hogy a jogi tudományokat megkezdhes­
sétek vagy folytathassátok... Szeretem hinni, hogy 
szavaimat hazám reményeihez intézem. Jelen alka­
lommal áthatja telkemet azon gondolat, hogy köze­
ledik az idő, mely minket, kik az évek terhe alatt 
megősziiltünk, nem sokára kiszólit és a mi helyein­
ket ti foglaljátok el, ti lesztek helyettünk a haza 
munkásai. Mintha hallanám a gondviselés szózatát : 
fel fiatal nemzedék! készülj, képezd 
magadat a munkára, hogy azt polgár­
társaid javára, boldogitására telje­
síthessed! — mert ime, kik téged e munkában 
megelőztek, már a kor által is ellankadva, nemso­
kára neked kénytelenek átengedni azt! —

Fel tehát a munkára, tudományos leképezés­
iekre ! Oly korba léptetek, melyben már önmagatok 
átláthatjátok mi czélból jöttetek ide, mi a ti köte-

Tisztelt tanár urak! az egri lyceum nemcsak a 
tanulók számát, de ezek tudományos kiképezését 
is tekintve, hazánk jelesb tudományos intézetei 
közt mindig méltó helyet foglalt el; és mind az 
egyházi, mind a polgári osztálynak, szóval a hazá­
nak tudós férfiakat, jeles bírákat, tisztviselőket, és 
érdemes polgárokat nevelt és képezett, — és ez 
vala nem utolsó indok, hogy ezen intézetet, melyet 
elődeim nagy áldozatokkal alapítottak, részemről

vár tőletek a haza, melynek, mint kiművelt, kikép­
zett tagjai szolgálni, javát előmozdítani kötesseg- 
tük. Pirulnom kellene, ha azt csak feltehetném is, 
hogy titeket nem önbelátástok nem az ész és szív, 

mely tudja és ismeri felvett czélját s kötelességét, 
hanem csak az intés, unszolás, fegyelem kénysze­
rítene kötelességtök teljesítésére.

Most tehát, midőn itt az idő, itt az alkalom, 
csak a tudományos kiképezés és a tudás utáni tö­
rekvés legyen itt léteteknek egyedüli czélja. A tu­
domány a világ emeltyűje. Valódi érdemet és 
tiszteletet csak a tudomány és ezzel
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járó bölcseség szerezhet csak. Tudomány 
által fénjd, díszt, jónevet szerezhetünk hazánknak, 
tudományos képzettségünkkel polgártársaink javát, 
üdvét, boldogabb állapotját előmozdíthatjuk. — A 
nyers erejű Ajax hasztalanul vívott a bölcs, az éke- 
sűnszóló Ulysses ellen; a görög nép ennek ítélte 
Achilles fegyvereit, és csak akkor, midőn Ulysses 
bölcs tanácsaira Troja erős falai ledöntettek, csak 
akkor nyílt út a teljes gvőzedelemre!...

Azon kettős reményben tehát, hogy a tanár 
urak intézetünk felvirágzására minden igyekezetö- 
ket forditandják, — a tanítványok pedig kikerülve 
mindazt, mi a jólnevelt ifjúnak becsületét, nevét 
koczkáztatná, egyedül itt létök főczélját szeműk 
előtt tartván, magukat a jogtudományokban kimű­
velni igyekezendenek, — hálát adok az isteni gond­
viselésnek, hogy az egri jogtani osztályok vissza­
állítását csekély munkálkodásommal hazám, nem­
zetem, s polgártársaim javára előmozdíthattam.“

E jeles beszédet több helyen harsány „éljen“ 
szakasztá félbe s fejezte be, melylyel a mélyen meg­
hatott díszes közönség iidvözlé a jeles főpap-szó­
nokot.

Ezután Koválcsik József kanonok ur, 
mint a jogakadémia igazgatója meleg szavakban 
köszönő meg mindnyájunk nevében érsekatyánk 
ö exjának akadémiánk visszaállítása ügyében tett 
örökbecsű fáradozásait s áldozatait, melynek vé­
geztével Szalay József úr, jogakademiánk ér­
demdús veterán tanára tartott remek zárbeszé­
det, melyet, — mint reméljük, — alkalmunk leend 
lapjainkban közölhetni.

Az ünnepély végeztével teljes örömérzettel ősz- 
lék szét a főpásztornak áldást és hosszú életet kí­
vánó közönség.

Lapirodalmi szemle.
II.

Azon lapok közöl, melyeket, mint a nyári ké­
szülődések gyümölcseit az ősz hozott, s azon szer­
kesztők sorában, kik jó szüret reményében föllépési 
időül októbert választók — első helyen s leginkább 
említést érdemel az „Ország“ s elief-je Pompéry. 
Valóban meglepő s nem mindennapi önérzetről ta­
núskodó erkölcsi bátorság volt az, hogy ily politi­
kai eseményekben szegény — a birodalom hatá­
rain kívül úgy, mint belül lehangoló tüneményekkel 
terhes időszakot választott Pompéry ur magas áru 
s terjedelemben a „Pesti Napló-hoz hasonló lapja 
megindításához — midőn azonfelül minden legki­
sebb párt, sőt azok egyes árnyalatai is már saját 
közlönynyel rendelkezhetének.

S volt-e oka remélni, miszerint ezek előfizetői 
közöl valamelyik hűtlen lesz zászlajához ?

Nem.
A Pesti Napló jeles munkatársakkal s jobbára 

törzs- előfizetőkkel bírván, meghódithatlan terrénu­
mot foglal el. A „Sajtó“ sokaknak kedvencze
— kivált ha bizonyos paragraphusoktól megszaba­
dulna s nemcsak újdondásza volna győző, hanem 
elvei, maga is;a „Sürgöny“ tán praenumeransok nél­
kül is meg él, s meglehet, azért oly szellemdusak 
czikkei, mivel van aki tartja benne a szuszt; végre,
— hogy a csak múltjában élő s ellenzéki mi­
nősége daczára szelíd patientiáju Jövőnek s még 
egy pár jámbor politikai lapnak csöndességét ne 
zavarjuk —- a ,Magyarországé valóságos rivalja 
az ujonkeletkező lapnak — s minden erejével kiizd- 
vén, nehogy egyedüli büszkeségétől — praedica- 
tumától megfósztatva, puszta Országgá devalválód­
jék,— veszélyesb reá nézve, mint a trombita s dob­
szóval szintén megindult Vezér... Mibe kelyezé hát 
Pompéry ur reményét? hóimét várta közönségét ?

Úgy hiszszük — saját gondolatait tolmácsol-
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juk, ha az előttünk fekvő öt számon végig nézve 
azt feleljük, hogy : saját lapjába — és ennek érté­
kétől. A jó mindig kelendő s épen abban áll az uj 
lap forQe-a, miszerint féltuczatnyi vetélytársaitól meg 
nem ijedve tárgyat keresett, melynek megbeszé­
lése oly időben is érdemes s lehetséges, midőn má­
sok csak e két utat látják maguk előtt: „szolgálni“ 
vagy „nur langsam voran“ azaz a néma passivitas 
ellenállásáét. Lássuk: mennyire alaposan s he­
lyesen.

Valamely lap keletkezése jogosultságát főkép 
az határozza meg: szükséget akar-e pótolni vagy 
csak a szerkesztő s néhány munkatárs megélheté­
séhez szükségelt pénzforrás előteremtése czélozta- 
tik alapításánál ? Ez utóbbi pont alkalmazása itt 
lehetlen a szerkesztő s dolgozótársai jelleménél 
fogva, — de a másiké is rendkívül bajos, mivel a 
programra kijelentése szerint ez nem uj lap, hanem 
a régi Magyarország más czim alatti folytatása; 
hasonlókép azonban a Magyarország is azt állitván, 
hogy a régi ösvényen halad — itt most azon nehéz 
kényszerűség áll be : párhuzamba tenni a két lapot 
s úgy dönteni el a kérdést: melyikök méltóbb kép­
viselője az általa vallott elveknek s követni szán­
dékolt iránynak, — vagy kutatni: ez irány, ez elvek 
szolgáltatnak-e elég anyagot feldolgozásul, hogy 
mindkettő fennállása szükséges, vagy legalább is 
kívánatos legyen és az egy húr pengetésének vádja 
egyiket se érhesse, másfelől pedig meghasonlás ne 
álljon elő ott, hol az egységben az erő, az élet.

Tertium non datur.
Az első mód ódiumát magunkra venni semmi 

kedvünk sem lévén, de más részről is alaposnak 
vélvén azon meggyőződésünket, miszerint a két lap 
vezérelvei nemcsak árnyalataikban, hanem maguk­
ban is még egy harmadiknak is elég foglalkozást 
tudnának adni: az Országban nem geschäftet, ha­
nem valóságos nyereséget üdvözlünk. Csak marad­
jon következetes s ha némileg változik — legfölebb 
azért tegyen egy lépést hátra, hogy a franczia köz­
mondást valósíthassa: reculer pour mieux sauter! 
Ezt azonban csak mellesleg jegyezzük meg bizo­
nyos, nálunk fájdalom! mindig számbaveendö eshe­
tőségek— s fordulatok bekövetkezhetésére gondol­
ván. Az eddig megjelent számok nem jogositnak ily 
föltevésre, annál kevésbbé aggodalomra — sőt, ha 
a jeles toll által irt szemle szellemét jól fogtuk föl, 
azt kell mondanunk, miszerint az „Ország“ hala­
dott s lapjaink legszabadelvüebbike lett. Munka­
társait illetőleg pedig szintén kiállja a hasonlítást 
bármelyik pályatársával. És miután vannak — még 
pedig sokan, kik a cabinetek szélkakasait tetszés 
szerint tánczoltató franczia Aeolus csillogó eszé­
nek egyik sugarát azon tapintatosságban látják, 
melylyel embereit megválasztani tudja, szokta s ha 
meggondoljuk, hogy az eszmék valósulása, és pe­
dig gazdájok értelmébeni valósulásánál az eszkö­
zök minősége határoz — (lehetlen e nézetet el nem 
fogadnunk) — úgy hiszem a majori ad minus 
okoskodva helyesen ítélek, midőn ezt — a munka­
erők tapintatos megválasztását s a tehetségek lapja 
köré csoportosulását — Pompéry urnák szintén ér­
demül tudom be. Máshol sem, de nálunk még ke­
vésbbé könyü munka ez — s kinek volt módja diis 
faventibus journalisticai viszonyainknak az illetők 
által elég gondosan őrzött sötétkamrájába pillan­
tani, sok szép dolgon kívül azt is láthatta, hogy ná­
lunk több a czopf mint Chinában — s ezeket egy 
csomóba kötni s szép békességben tartani majdnem 
oly nehéz feladat, mint velem elhitetni, hogy dón Mau- 
ritio Szegfi eddigi müveivel irodalmunkon valamit 
lendített, vagy hogy a Családi Kör helyesen ítélt 
akkor, midőn programmjában Th. Kálmánt, a mo­
dern troubadourt, jeles költőnek nevezte. Egyéb­
ként elejtem e tárgyat; a szerkesztő már is jobban 
izzad, mintha honoráriumot kérnék s nehogy apró 
pénzzel fizessen ki — inkább visszaterelem czikke- 
met az előbbi mederbe s némi bizonyításául fön- 
nebbi állításomnak megkísérlem a munkatársakat 
— obiigát passus kíséretében — mutatni be. r. e.

(Folytatjuk.)

Észrevételek
a „Pesti Hírnökében Tihamér aláírással megjelent

egri levélre.
T. Szerkesztő ur! A „Pesti Hirnök“nek van 

Egerben egy levelezője, ki jónak látta sept. 18-ról 
kelt levelében politikai hitvallást tenni a P. H. ha­
sábjain. Nem szólunk hozzá, nincsen ellene kifogá­
sunk, hogy a Hírnöknek is lehessen hive Egerben! 
nincsen ellene kifogásunk, hogy Tihamér ur — ki

nek, közben legyen szólva, ezelőtti politikai hitval­
lását sem ismerjük, nem ismervén őt magát sem, 
hogy, mondjuk, Tihamér ur rövid pár sorban „Ga- 
ribaldistáknak, németfalóknak“ nevezi az egrieket, 
szidja a közvélemény terrorisálását, a tavali év 
iszonyatos ballépéseit et caetera graeca; hiszen ezt 
egy szálig mind olvastuk már hatvan hatszor, sőt 
mást se olvastunk a Hírnökben, ez is egyik stereo­
typ lenyomata a kétségbeesett hazafiak (?) most 
lábbadozó uj politikai nézetek és fogalmak szerint 
szövött pártjeremiádjának. —

Semmi kifogásunk az ellen, hogy igy himbá­
lódzik Tihamér a Hírnök hasábjain; de azt hisz- 
szük, az „Egri Posta“ kötelessége felszóllalni akkor 
midőn valamely —■ bárminő — fővárosi lapban egri 
eseményről van szó, kivált ha azon esemény Eger 
becsületén igyekszik csorbát ejteni. Ugylátszik azon­
ban, elkerülte önnek t. Szerk. ur, becses figyelmét 
ama levél! *) mert különben felszóllalt volna, régi 
hivatásához híven, az „EgriPosta“,melynek köteles­
sége tolmácsolni az egri közvéleményt, — valamint 
tolmácsolá eddig kötetlen szavakban,—barnásként 
nem lehet — most kötöttekben. De szó nélkül nem 
hagyhatjuk, mikor ilyent Írnak: „Itt Egerben ablak­
törésig ment a hazafiul buzgalom; s az elbizakodot- 
tak — kiknek nem fért fejőkbe, hogy a hatalmat 
ezentúl más is kezelhesse mint ők, csak akkor hök­
kentek meg, midőn magukat tökélletesen elszige­
telve látták. Legsajnosabb, vagy ha úgy tetszik, 
legnevetségesebb volt a játékban az, hogy a vak­
merők elég hatalmasaknak érezték magukat hadat 
üzenni a catholicismusnak (?!), in specie a papság­
nak sat. sat. Kudarczot vallottak, s ez nem is lehe­
tett máskint; elfordult tőlök minden józanul gon­
dolkozó. Kitűnt ez leginkább a múlt aug. hóban 
véghez ment megyei tak. pénztári tisztujitásnál, 
mely alkalommal a túlzók megtízszerezett izgatá­
saik daczára törpe minoritásban maradtak jelölt­
jeikkel.“

Ezen egész epés periódust azért irtuk le szőrül 
szóra, hogy két dolgot, t. i. azt, hogy hadat üzen­
tek Egerben a catholicismusnak, in 
specie a papságnak, s azt, hogy ez kittint 
az aug. tak. pénzt, tisztujitásnál, ünne­
pélyesen valótlannak nyilatkoztassuk.

A catholicismus ellen hadat nem üzenhetett 
párt; ha csak nem in specie a papság ellen, in specie 
egyesek in specie egyesek ellen; s ez — ha való — 
miképpen tűnt ki a tak. pénztári választásoknál ? 
úgy, hogy a „túlzók“ törpe minoritásban ma­
radtak. **)

Uram Tihamér ur! önből a szenvedélynek epé­
je szól, mely elnémitá önben az igazságot.

Egerben a papság ellen, — de nem Egerben, 
egész Hevesvármegyében — hála a magyarok is­
tenének, nincs panasz, nincs had üzenve, mert e de­
rűs magyar és hazafias. Lehet egyesek ellen üzenve 
harcz, de van-e testület, melyben mind egyenlőn 
derék és jó legyen minden egyed ?

A tak. pénztári választásnál pedig nem volt 
„pap“ és „túlzó“ egymással szemben ; mert hiszen 
egyenlően derék hazafiak állottak az egyik és a má­
sik oldalon. Egyiknek jelöltje ez volt, másiké amaz.

Azonban nem is itt a dolog bibéje, mint észre 
veszszük, mert hiszen a tak. pénztári választásra, 
— bár nagy hévvel folyt mind két részről, — nincs 
szavunk, mert derék, becsületre méltó hazafiak let­
tek elvégre is megválasztva; hanem igenis van, de 
nagyon is szavunk az ellen, a mit Tihamér ur itten 
„túlzó“ név alatt tisztel. Túlzó mind az, T. ur ér­
telme szerint, ki nem az ő birnöki politikáját vallja, 
ki nem esett még kétségbe jogos várakozásunk ho- 
szura vonódása felett, ki nem tágít azon eszmétől : 
hogy jogcontinuitás 1792. 1848 — s restitutio. Ily 
értelemben a nagy többség „túlzó“, és ez nem vallott 
kudarczot s nem tört ablakot! Eger népe pedig nem 
támadta meg a catholicismusí, nem cserélt eddig 
vallást, s azért, mert a Hírnöknek politikáját nem 
tartja üdvezitönek, azért még nem németfaló s min­
denek felett pedig ha szólhatna, kemény óvást 
tenne olyan levelek ellenében, minőt jónak látott 
T. ur Egerből írni.

Nem hagyhattuk szó nélkül e mindenesetre 
helytelen levelet, valamint nem titkolhatjuk el azt, 
hogy nemével a fájérzetnek tekintünk ily kifakadá-

"’*) Nem kerülte. Számoltunk rá, hogy valamelyik t. mun­
katársunk fölveszi az eldobott keztyüt j — s nem is csalódtunk.

Szerk.
**) Meg kell itt jegyeznünk, hogy e „t ö r p e minori- 

j tas“ 284 valaszlaszto között alig 60 szavazatkülönbségben mu- I tatkozott. Szerk.

sokra s elvonatkozva a politikától, hova e dolog 
még csak hajánál fogva, erőszakkal is alig vonszol­
ható, a békés egyetértést ily kifakadásokkal meg­
támadni talán nem is czélszerü, nem időszerű még 
akkor sem, ha úgy volna, úgy állana a dolog, mi- 
képen az az érdeklett levélben iratik. — Hát igaz 
volna az, hogy átok verte meg a magyart, hogy az 
soha össze nem tart! ? s ha igaz, úgy arra esik az 
átok ki a szakadást — ha ugyan van—mélyebbre 
s oly mélyre igyekszik ásni, hogy az soha többé 
egybe ne forrhasson.

Hagyjunk fel a torzsálkodással, személyeske­
déssel, főleg pedig hagyjuk ki a közügyét, a poli­
tikát személyes gyűlölet, vagy ingerültség s viszály 
játékából. Ha egymás ellen van kifogásunk, intéz­
zük azt külön s ne álljunk a politika vászonfalai 
mögé; vagy ha politikai természetű a viszály, ne 
bántsuk egymást, mert bizony nem oka sem egyik 
sem a másik, hogy igy s nem másképen áll a vi­
lág sora! Visontai.

Még valami az idei egri szüretről,
s a „Pesti Napló“ Sz. N. jegyű egri leveléről.

Az egri szüret, melynek kezdete köztanácskoz- 
mányi megállapodás szerint eredetileg October el­
sejére határoztatott, September 22-dikén indult meg, 
és tartott három hétig. Első héten szedtek a kisebb 
birtokosok, s nem ok nélkül, némelyek közülök már 
elölegesen hordó számra kialkudott ár szerint el­
adták termésüket, több hordó borért többet remél­
tek, mások azt tartották, hogy többet ér egy akó 
eczet, mint egy itcze méz, a többiek attól tartottak, 
hogy hosszú szárazságnak sok eső lesz a vége, végre 
vannak kik Sz. N.-nel együtt —1. Pesti Napló oct. 12. 
számát — azon balvéleményben vannak, hogy ná­
lunk az aszukezelés nem fizeti ki magát, de szőlőnk 
természete sem arra való, érés után hamar rotha­
dásba menvén át, a halasztás minden kedvező idő 
daczára csak károssá vált volna bortermelésünkre. 
Az e héten szüretelt must 12—13 fokú volt a Vajda­
féle mustmérőn. Második hétben szedtek a nagyobb 
birtokosok az előbbiekkel ellenkező nézetből; ezek­
nek a mustja már 13—14—15 fokú volt. Legszeren­
csésebbek voltak a szokás szerinti koczkáztatók, kik 
harmadik héten szüreteltek, jelesen: Kovács Antal, 
a ft. cisterciek, Galambos Fülöp, és a sereghajtó dr. 
Fekete Károly, társával Fülöp Józseffel; kik ez utó- 
biakmint az egri „Fekete és társai“ czimii borke­
reskedés czégvezetője, és részes tagja ez úttal is 
tettel mutatták meg, mennyire szivökön feszik az 
egri bornak hírneve és becse, és megczáfolták Sz. N 
fentebbi állítását, valamint aggodalmát, hogy bor-* 
kereskedésünknek egy megállapított hitelű czég- 
hiányában nincsen solidaritása.

Az érintett Fekete és társai czég Egerben már 
negyedik évét éli, ernyedetleniil s önfeláldozóig 
küzd a kezdés nehézségeivel, töri az utat egy na- 
gyobbszerti részvénytársaságnak, melynek létre 
jöttét a pénzügyi és politikai viszonyok eddig nem 
engedték. Életrevalóságát bebizonyította a heves­
megyei Gazdasági Egyesület kiállításán, a londoni 
ipartárlaton. Zajtalan, de folytonos és lelkiismeretes 
működésének eddig anyagi jutalmát ugyan nem 
vette, de jogosultnak érzi magát egy jobb jövőre, s 
megnyugtatja azon öntudat, hogy mindent elkövet 
az egri bor ismertetésére; ügynökséget állított már 
a múlt évben Londonban és Lipcsében, 
többször szálitott bort Péter várra és más orosz- 
országi helyekre, Münchenbe és több németor­
szági városokba, Brüszelbe, Ne w-Y o r k b a 
stb. élénk levelezést folytat a távol külfölddel, és 
róla borászatunk külföldön élő ernyedetlen apostola 
S z e m e r e Bertalan — a Pesti Napló oct. 14. szá­
mában a magyar bortermelők egyesületének tervét 
közölvén, következőleg nyilatkozik: Némelyeket 
megnevezhetek, kiknek borai az angol ízlés 
által kedveltetnek. Ennek kitudása nem 
könnyű feladat volt és sok időt kívánt, sőt nem cse­
kély áldozatba került, a mennyiben számos tuezet, 
sőt hordó borokat hozaték, pedig otthoni tekintélyes 
emberek ajánlatára, melyek itt gyakran liaszonve- 
lietleneknek nyilatkoztak. Jóknak és itten ked­
veiteknek állíthatom: dr. S a u er budai veres és fe­
hér borát, Fekete és T. valamint Joó J. egri 
boraikat, a szekszárdi társulatét, b. Auguszeiról 
is sok jót mondanak, mint mindennek, kinek muta- 
tám, tetszik gr. Nádasdy Lipót bora is.“ Ezen 
nyilatkozat, mely a gyakorlati ember előtt nem ke­
vesebb egy kiállítási kitüntetésnél, miután az már 
a gyakorlati életből gyakorlati tekintély által 
van közölve, eléggé bizonyítja, hogy ezen czég künn
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ismertebb és elismertebb, mint honn, vagy épen 
itthon.

Annyi való, hogy Sz. N. ur jónevü borcsarno- 
kunk ignorálása által az iránt kevés jóakaratot lát­
szik tanusitni, miután azt nem akarjuk „járatlan­
ságának“ tulajdonítani.

Szőlészetünkre vonatkozó állításaira, — me­
lyek Sz. N. urnák az Oenologiábani meglehetős gya- 
koilatlanságát tanúsítják, s már magukban foglal­
ják alaptalanságukat, — kevés mondani valónk van, 
Hogy a szőlő — főleg ez egri — száraz időben ki­
vált mint az idei, nem rothad, azt minden laikus 
tudja. Egerben igen sok háznál még april végével 
is ehetünk ép szöllőt; s hogy az aszúkészités 
jól kifizeti magát, azt, ha Sz. N. ur nem is, de tud 
jak azok, kik azt évek óta gyakorolják s nyeresé­
gesnek találták. x.

Olyan nyílt levélféle.
Eger, okt. 17. 1862.

T. szerk. ur ! Noha én nem tartozom lapjának 
rendes munkatársai közé, legyen szives mégis e ne­
hány sornak helyet adni.

1-ör A múltkor egy kis geographia került ke- 
zemoe, melyben ezt olvasám : Eger — hajdani 
erősség! E gúnyos, vagy legalább is hibás meg- 
jegyzést szükségesnek látom az igazság s városunk 
jóhirneve érdekében kiigazítani és a belvárost min­
den irányban befutó sánczolatokra — vulgo csator­
nák, folyosók, árkok, hidak, dombok stb. támasz­

kodva oda modositni, miszerint még ma is méltó azon 
névre — sőt erősebben á 11 *) mint hajdan.

2- or Kitűnő (!!) lapja utolsó számában a genia- 
lis (!!!) Lesi puskás Eger rajzát adván szintén nagy 
hibát követett el. Szerinte s a kép szerint itt éjjel 
semmi sem látható, pedig — tapasztalásból mondom

- koromfekete éjjen is láthatók------ a szemét­
dombok.

3- or Sajnos, de köztudomású dolog lévén, hogy 
a régészet-töl az „Uj nemzedék“ irtózik, másfelől 
pedig mind tanulságos volta, mind azért, hogy a kül­
földdel ebben is egy színvonalra emelkedjünk — kí­
vánatos lévén, miszerint e szárazon képviselt ág 
is mielőbb z ö 1 dü 1 j ön — a mi meg is lesz, ha fia­
tal óriásaink ápolása alá kerül — bátor vagyok szerk. 
urat felkérni: szíveskedjék e czél előmozditására be­
cses lapjában valami dologértő toll által vitatás alá 
vétetni: vájjon a főutezánkon végignyuló halomlán- I 
czolat miféle: makiári, baktai, felnémeti vegy még ! 
távolabbi eredetit? továbbá: melyik századból va- I 
lók ? úgy hiszem, az érdemes elöljáróság végzéseit 
tartalmazó évkönyvek közt tán lelhetők idevágó 
adatok.

4- er. Szomszéd falvainkat és gazdáinkét figyel- I
meztetem, hogyha netán határdombra vagy jóféle ■ 
trágyára van szükségük, azok legjobb minőségben 
kaphatók---------- főutezánkon ingyen. **)

*) Bárcsak mozdulna kissé — előbbre. Szerk.
**) Alig liiszszük. Legalább abból, hogy oly régen tar­

togatják, azt kell következtetnünk, miként nagy becset 
tulajdonítanak neki.

Végre 5-ör ha ezért a levélért ön vágyén.— 
kikapunk, vigasztalni fog azon öntudat, hogy a ha 
zafiságért s azért szenvedünk, mert irt­
juk a ---------- szemetet!! Lesi puskás Nro 2.

VÁROSI ÜGYEK.
Fölhívás. Sz. k. Kassa városa tanácsa m. hó 

22-en a végett kérésé meg e tanácsot, miszerint az 
ottani nőegylet által a kassai szegények háza, s az 
Erzsébet nevű árvaház javára felsöbbi engedelem 
mellett rendezett gazdag nyereményü tárgy és ezüst 
sorsjátékra szólló 100 drb megküldött sorsjegyet 
árusítaná el.

Midőn tehát e megkeresésről a városi közönséget, 
mely oly számos Ízben adá emberbaráti szeretőiének, 
a jó ügy iránti áldozat-készségének s buzgalmas pár­
tolásának példáit,—értesítenénk, egyúttal felhívjuk: 
— miszerint a városi aljegyző Turcsányi Sándor, 
mint tanácsilag megbízott kezelőnek kiadott, dara- 
bonkint 50 krba kerülő sorsjegyeket minél nagyobb 
kelendőségben részeltetni, s ez által a kassai nőegy­
let kitűzött nemes czélját buzgalmasan pártfogolni 
szíveskedjék. — Kelt Egerben, a városi közigazga­
tási tanácstól 1862. October 15.

Török Sándor, m. k. polgármester.
Turcsányi Sándor, m. k. 1-sö aljegyző.

HIRKÜRT.
Hevesmegye gazd. egyesületi tagjaihoz!

Egyesületi működésűnk hangyamunkája a leg­
szebb sikerrel halad s ezen haladásának nélkülöz­

ik

A porcellángyártásról. *)
Da veniam seriptis, quorum non gloria nobis 

Causa, séd utilitas officiumque fűit.
Ovidius.

Azon hasznos ismeretek közé, melyek üdítő har­
matként termékenyítik a nemzet szellemi ereit: so­
rolom a természettudományi ismereteket is ; mert is­
merni a fejünk fölött ragyogó csillagok miriádjait, 
azok nagyságát, távolságát s rendes mozgásait -- 
nem hasznos-e ? ismerni a természet tüneményeit, 
melyek, mint a patak habjai, szünet nélkül váltogat­
ják egymást — nem tanulságos-e ? ismerni azon vál­
tozatlan szabályokat, melyek szerint a változások 
történnek: nem szükséges-e? Ezen nézetek bírtak rá, 
hogy- heti lapunk tárczája számára a természettan 
köréből néhány igénytelen sort időnként közöljek ; 
s ezeket előre bocsájtva jelen értekezésemet adom 
a porczellánról; különösen: ennek történetéről és 
készítése módjáról, főbb vonalakban • hozzátéve, 
hogy kit e tárgy bővebben érdekel, azt utalom a 
többi közt: „Handbuch der Gewerbekunde“ v. Dr. 
K. Karmarsch, und Dr. Fr. Heeren. Prag. 1856. ol- 
v asasara.

A porczellángvártás kétségen kívül a legneme­
sebb ágát képezi minden agyagból készült szerek­
nek: mert kitűnő szépséggel a legszebb tulajdonokat 
kapcsolja össze. Áthatlansága, rendkívüli kemény­
sége, hófehórsége, átlátszósága által stb. a fényűzés 
legmagasabb fokára emelkedett; csak fájdalom, hogy 
a porczellángyártásnál sokszor a túlságosan leszállí­
tott ár által a gyártmányok jóságát veszélyeztetik ; 
de ezen visszaélésünk eddig legdicséretesebben sze­
gültek ellen Némethon gyárai, különösen : a berlini, 
meisseni; s ezek gyártmányai az angol és franczia 
gyártmányokat hírben, kelendőségben, belértékben 
túl is szárnyalták.

A porczellánt China- és Japánban már régen 
ritka finomsággal késziték. Európában, nevezetesen 
Némethonban, 1701-ben, mások szerint 1703—4-ben 
Bötticher nevű alchimista esetlegesen fedezte 
fel, ki barna-veres porczellán-féle anyagot állított 
össze, mely mindenhez inkább , mint a hires chinai 
porezellánhoz, hasonlíta. A dolog története ebben áll :

Bötticher, Berlinben gyógyszerész segéd, 
nem saját fölfedezése, hanem egy idegen ajándoka 
által jött 2 uncia mennyiségű veres nedv birtokába, 
melylyel ő ezüst és egyéb fémeket aranynyá változ­
tatott. Az uj aranykémlő cselekvésmódjának hire 
I. Fr i drik fülébe jött, ki elhatározta: az ifjút ha­
talmába keríteni; midőn ő erről értesült, Szászhonba 
menekült. Porosz részről kiadatása követeltetett; 
mi azonban nem sikerült, sőt a szász-választó feje­
delem, II Gusztáv, Drezdába hozatja, a legna­
gyobb kitüntetésben részesíti, és a nemesi rendbe 
fölveszi; de megvesztegetett szolgák által a legpon-

*) Források: A természet könyve. Pest, 1852. — Tech­
nisches Woerterbuch. Prag, 1857.

tosabban vigyáztat reá. Midőn több dőzsölésben át-
élt év után Bötticher aranyforrása apadgatott, dol­
gozni kezdett, hogy az elfogyott nedvkészletet meg­
újítsa. Őrizet végett Sonnensteinba hozatott, 
hol az ismert Tschirnhausen lett felügyelője. 
Dús vagy silány élelmezés által, amint több vagy 
kevesebbet dolgozott, igyekeztek szorgalmát ösztö­
nözni. Ez alkalommal, hogy terv nélkül minden le­
hető anyagot öszszeolvasszon, 1704-ben találta fel a 
jaspis minőségű barna porczellánt. 0 ezen találmányt 
kiművelni törekedett, s ekkor a királynak bebizo­
nyította, hogy az említett alchemista a nedvkészítés 
titkának nincs birtokában; igy az aranykészitéstől 
elmozditatott, s először 1706-ban, később pedig 
1710-töl Albertvárában fehcrporczellánt gyár- 
tott. Bötticher ezután ismét mint birodalmi báró is ■ 
mentetett s meghalt 1719-ben.

Egy, a porczellánkészités módjába beavatott 
munkás által, ki a meisseni gyárt elhagyta, jutott el 
a mesterség Bécsbe ; hol 1718-ban a második euró­
pai porczellángyár feláliittatott. Innét terjedt el az­
tán az uj ipartermék. Nagyban leghamarabb állítat­
tak fel gyárak Rajna mellett Frankfurt- és Franken- 
thalban, melyek később megbuktak. 1744-ben a má­
ig fenálló fürstenbergi, néhány évvel később 
a koppenhágai és nymph enburgi 
gyárak Bajorhorban, 1756-ban Stuttgardban a 
ludwigburgi. Mindezen gyárak a legnagyobb ne­
hézségekkel küzdöttek. Némelyek tetemes kárt 
szenvedvén, felhagytak a munkával; azután új­
ból elkezdték s csak nagy fáradsággal sikerült ma­
radandóbb létet kivivniok. 1755 és 60 között alapit- 
tatott a berlini gyár, mely a királyt oly fokban ér­
dekelte, hogy ő a hét éves háború alatt bevett Drez­
dából nagy mennyiségű porczellánanyagot hozatott 
feldolgozásra Berlinbe. — Francziaországban 
1727-ben vette kezdetét a porczellángyártás ; de ez 
még nem volt kielégítő, mert nem volt valódi; csak 
1756-ban alakult a hires sevres-i porczellángyár, fő­
leg esetlegesen Dornet asszonyság a gazdag kaolin 
rétegeket fedezte fel és M a c q u e r gyámok igen 
szép sikerrel állitá ki gyártmányait, s csak ezután 
állíttattak Francziaországban nagyszámmal uj por- 
czellángyárak, de minden haladás mellett Franczia-, 
sőt Angolország is a durva anyagok hiánya miatt 
gyáraikkal magoknak nagyobb fényt szerezni eddig 
képesek nem voltak.

A porczellánszerek gyártásához szükségeltetik 
porczellánföld, mely vaséleggel, homokkal, sókkal 
stb. keverve jő elő a természetben. A porczellánföld 
azon sajátságán, melynél fogva vízzel vegyítve min­
den idomba alakítható, a viz elpárlása után pedig 
merő tömeggé válik, melynek szilárdsága izzitás ál­
tal még tetemesebben nagyobbodik : alapszik azon- 
föld különféle hasznokrai alkalmazása. — A porczel- 
lán föld, mielőtt a kívánt czélokra fordittatnék, min­
den idegen részektől megtisztittatik (főleg a vastól) 
és igen finomra öröltetik; ehez pedig quarcz, spath,

rakban különböznek, pl. a bécsi porczellángyárban
a vegyület igy áll:

16 r. kaolin,
3 r. quarz,
3 r. spath,
1 r. gypsz.

Ezen vegyület vízzel vegyittetvén, tiszta, fe­
hér, tölcséralaku zsákokon általszüretik.

Az igy elkészített, hófehérségü anyagból alakít­
tatnak a tárgyak, majd szabad kézzel, majd minták 
segélyével; és az elkészített edények vagy fényü- 
zési czikkelc, miután a légen lassan kiszáradnak, 
gyenge hevítés által kemenezékben égettetnek ki. 
Hogy pedig minden portól, megsértéstől, mocsoktól 
megóvhatok legyenek, agyag tokokban jönek a ke- 
menezébe.

Ezen égetés után az edények fehérek ugyan, de 
fénytelenek, és a vizet igen szeretik. Most kapják 
a fénymáz vegyületet, mely gypsz és porczellánföld 
keverékből áll. Minden edény egyenként ezen ke­
verékbe mártatik és ismét kemenezébe, innen kive­
tetvén hófehér, kemény, egy kissé áttetsző hangja 
az érezéhez hasonlít. Végre következik a festés. A 
porczellánfestés sokáig mint titokszerü mesterség 
űzetett. Creuzburg vegyész nyilvánította először, 
hosszú fáradozás és kisérletek után, a porczellánfes­
tés módjának alapvonalait; ennek nyomán tovább 
haladtak, és a festészet e neme is a tökély magasabb 
fokára emelkedett. Hosszadalmas volna itt elsorolni 
a vegytani szerek minden keverékét; főleg m e n- 
nige, quarz, porissó, vaséleg, horgany­
éi e g stb. szerepelnek. Ezek s más ilyesekböl ké­
szült keverékek terpetinben töretnek s ecsettel raj­
zoltatnak a már fény mázas edényre, és alacsony lxö- 
mérsékü kemenezében mintegy beleégettetnek az 
edényekre festett tárgyak.

Végre a porczellán arányozása sincs már jelen­
leg oly nagy akadályoknak alávetve. Ugyanis, a 
tiszta arany királyvizben feloldatik, és igen erősen 
feleresztve vízzel kénsavas vaséleg (Eisenvitriol) ol­
dat addig csepegtetik az aranyoldatba, mig arany- 
csapodék nem származik; ez megmosatik és kiszá- 
rittatik, s az igy nyert aranypor (Lo legsavas ke- 
nenynyel (Wismuth) kevertetik, ezen keverék ter- 
petinolajban összetöretik, s a már említett módon a 
kívánt ékességeket, tájakat reá festik az edényre. 
Festés után szinte kemenezébe jönnek az edények ; 
innen kivetetvén, homályosak maradnak, de az úgy­
nevezett Blutstein általi gyenge csiszolás által 
kívánt fényüket visszakapják.

A német, franczia, angol porczellán után még 
megemlíthető az úgy nevezett f a j á n s z (Fayence); 
törése földnemü, de fehér és fénymázos, mely több­
nyire a könnyen olvadó ólomüvegből (Flintglas) van.

Újabb időkben részint hasznos czélokra, részint 
fényűzésre is használtatik. így olvastam, hogy né­
mely helyeken a falakat papír helyett fayence-al 
vonják be ; nevezetesen Algírban, Horváth Zsigmond.

gypsz és kréta vegyittetik. Ezen vegyületek a gyá-



hetlen föltétele: hogy bizonyos — bár igen mérsé­
kelt — kiadásai rendesen fedeztessenek.

Az utóbbi időkben azonban az egyesület sze­
rény jövedelme, melyet a t. tagok évdijaiból látna, 
késedelmesen érkezik be elanyira, hogy az oct. 6-án 
tartott igazg. vál. ülés kötelességemmé tette: hívnám 
föl az illetőket, kik még tagsági dijaikat be nem fi­
zették, szíveskedjenek eme kötelességüknek az ügy 
érdekében minél előbb eleget tenni.

A befizetéseket bérmentes levelekben C s a 1 a 
Sándor egyleti pénztárnok úrhoz kérjük küldetni, 
ki az azokról szólló nyugtákat adandó alkalommal 
pontosan kézbesitendi.

Kelt az igazg. vál. 1862. oct. 6 án tartott ülé­
sének meghagyásából. K o v á c h László m. k.

egyleti elnök.

— Szemerei Fekete Fülöp zirczcist. r. ál- 
dor és 30 évvel érd. tanár érdemét avval tetézi, hogy 
a magyar n. múzeumnak, ismételve becses régisége­
ket küldött; nevezetesen 2 darab pisztolyt az egri 
várból, egy karabélyt az érsek újvári várból, egy 
ritka szépségű gyöngyház kirakatu tülköt, mely Ka- 
rán-Sebesnél elesett basa tulajdona volt és egy ele­
fánt-csonttal kirakott, ezüst veretű tülköt az egri 
várból.

— Tevékeny borkereskedőnk Bucher Ala­
jos úr tudósit bennünket, hogy ö ez idén ostorosi 
szöllejében néhány száz sor szöllőn a Hooibrenk uj 
szöllömüvelési rendszerével tön kísérletet, s követ­
kező eredményre jutott: a tőkék hoztak 3 sőt négy- 
szerannyi termést, mint a szokott művelési mód sze­
rint. A fürtöknek a földhöz közel hajtása által azon 
czélt érte el, hogy a fürtök korábban kezdtek zsen- 
diilni s puhulni; de éréskor hátrább is maradtak, 
mint a többiek, s igy inustjok is gyöngébb lett. Eb­
ből az a tanúság, hogy a ki a mennyiséget nem te­
kinti, hanem csupán nemes bort akar termeszteni: 
az e rendszert mellőzze, s csak az járjon el szerinte, 
ki úgynevezett k a r c z o s bort akar termelni, milyet 
a közönség legjobban szeret, s igy legkelendőbb s 
legjövedelmezőbb is.

— A lapok széltiben közük a magyar irólc se- 
gélyegylete javára rendezendő sorsjátékhoz, hazánk 
majd minden vidékéből, lelkes hölgyek á 1- 
t a 1 adományozott sorsjáték-tárgyakat. Nagyon kü­
lönösnek és csudálatosnak tűnt föl előttünk, hogy e 
sorozatban „egri derék hölgyeink“ neveivel 
egyátalán nem találkoztunk.

— A vásári fabódék —• az eddigi szokásos rend 
daczára — folytonosan a vasárálláson vannak fölál­
lítva, s többször tapasztaltatott, hogy közelükben a 
hetivásárosok esténkint tüzet raknak. Az 
ekként könnyen támadható tűz s ebből eredhető 
roppant veszély megelőzése tekintetéből kivánat0s : 
hogy az illető bérlőnek a sátorok időközbeni szöt- 
szedetése szigorún meghagyassék.

* Az egri főtemplomban történt rablásról már 
annyi bizonyos, hogy egy 18—20 fontnyi nagy ezüst 
lámpa, egy gazdagon aranyozott ezüst monstrantia, 
egy kövekkel kirakott ezüst kereszt s egy kápta­
lani arany disziték (decoratio) a fősekrestye mel­
lett erősen zárt helyről oly ügyesen lopatott el, hogy 
több nap folyt el inig a bűntény kipattant. A rablók 
a siker miatt felbátorodva pár fontnyi összevert, fé-
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lig olvadt ezüstöt vittek itteni ötvös Littmanhoz el­
adás végett, s őt társokul fényes ígéretekkel meg­
nyerni igyekeztek s napot is tűztek ki, melyen a 
többi ezüstöt összeolvasztani fogják. A becsületes 
izraelita magának az egészről biztos tudomást sze­
rezvén, azonnal jelentést tett a városi rendőr kapi­
tánynál s a tettesek 6 e d a lakatos lakásán tarisz­
nyában tartott összetört ezüsttel együtt elfogattak. A 
lefoglalt ezüst darabok egyike ki volt metszve: „An­
dreas Püspöky, Épp. Vavr. 1761.“ Ez volt a nagyol­
tár előtt sátoros ünnepeken függni szokott gyönyörű 
lámpa oldala. A rablók börtönben ülnek s a tények 
daczára mindent tagadnak, „ők találták az egészet 
— mondják — s nem lopták,“ s bár azóta néhány 
hét eltelt, mégse tudtak velők semmire se menni! 
Mi nyílt szemmel fogjuk kisérni e bűntény kifejté­
sét s annak idejében elfogjuk mondani: mily erély- 
lyel vizsgálta az illető hatóság ez ügyet és mi lett 
az eredmény.

— Az egri polgári lövész-társulat nemeslelkií- 
ségének legújabban példáját adá az által, hogy 
S z a b ó k y Adolf felhívásától lelkesülve a pesti 
katli. Legényegylet házára 40 frtot ajánlott s ez 
összeget Tóth István vál. tag által illető helyére 
juttatá.

— Láng Boldizsár színtársulata városunkba 
érkezett. Tegnapra volt az „Örökség“, Obernyík je­
les színmüve kitűzve. Föczimül az volt írva hogy: 
„Az eskü éjfélkor.“ — ügy tudjuk, hogy a szerző e 
czimet soha seadta müvének.

* A hadsereg létszámának leszállítása a leg­
újabb legfelsőbb rendeletek értelmében követke­
zendőképen eszközöltetik:

— Egészen megszüntetnek a katonai hely — 
illetőleg állomás-parancsnokságok Kőnigsgriitz, Trop- 
pau, N-várad, Kassa, Soprony, Czernovicz, Prze- 
mysl, Tarnow, Varasd, Tarvis, Salzburg és Pre- 
rauban. A még fennmaradó ilynemű katonai hatósá­
gok személyzete egyidejűleg szintén leszállittatik. 
A katonai irodarang, mint ilyen, feloszlattatik, az 
épiiletfeliigyelési tisztek a hadi leltárban, a főszál- 
lásmesteri törzskarnál, a cs. k. hadügyministerium 
beadványi jegyzőkönyvénél és kiadóságában, az or­
szágos főparancsnokságoknál és katonai fölebbezési 
törv. székeknél, továbbá a cs. k. hadügyministerimn- 
nál fogalmazói tisztségben alkalmazott tisztek, a 
mennyiben a hadsereg szolgálatában nem lehetne 
alkalmazni, nyugállapotba köteleztetnek átlépni. 
Ezek a nyugdíj fölöslegén kívül a cselekvőség! fize­
tés semmi illetékére nem tarthatnak igényt; a nyug­
díj eshetöleges meghatározásánál azonban igy töltött 
idejöhet a szolgálati időbe számitják be. Az ily hi­
vataloknál alkalmazott tisztek a hadsereghez soroz­
tainak. A 4. zászlóaljaknál az I. osztályú altisztség, 
továbbá a hadsergi :karnagyi tisztség megszüntetik. 
A lovasságnál a könnyedfegyverkezésü ezred csak 
6, a nehézfegyverkezésü 5 századból ál], melyek 
minden ezrednél csak 2 osztályzatra oszlanak. Min­
den lovas ezrednél tehát elesik egy őrnagyi tisztség ; 
a másodosztályú századosi tisztségek pedig annyiban 
szüntetnek meg, hogy a századoknál egészen eles­
nek, a könnyű fegyv. lovasezredek törzskarában 3, 
a nehéz f. v-üeknél pedig 2 másod osztályú tiszt ma-

berg és Nagy- Szebenben úgy a raktárak Kassán és 
N. Váradon, nem különben a katonai törv. szék Os- 
sianban megszüntetnek. A gallicziai, morva és szi­
léziai orsz. tüzérségi igazgatóságok egy igazgató­
ságba olvasztatnak, melynek székhelye Olmütz. A 
magasabb állatgyógyászati tanfolyamnál a katonai 
növendékek fölvételek betiltatik és a hidászat! pa­
rancsnokság Bécsböl Klosterneuburgba tétetik át. 
Ez az összes rendeletek kivonata. (P. Napló).

* Az ,Augsburger Allg.£ — mint az 0. beszéli — 
egy közelebbi turini táviratában megjárta. Turinból 
ugyanis táviratot vett, melyből azt olvasta ki, hogy 
a pápa a királynál kegyelmet kért Garibaldi s társai 
számára s kérése meghallgattatott. Mint tudva van, 
ezt Pia herczegnö tette s a tévedés onnan eredt, 
hogy a „Piá“-t „Pio“-nak olvasta. Még is mulatsá­
gos, hogy e baklövés ép az augsburgival történik, 
ki mind Victor Emanuelt mind Garibaldit nem 
bánná, ha .... és most mégis a pápát teszi közben­
járóvá V. Emanuelnál Garibaldiért! — (S.).

Halálozások.
Meghaltak oct. 11 — 17. Rostás József I1/2 éves ; Siller Jó­

zsef I1/2 éves ; Kárkusz Mária 7 hetes ; Kelemen Bernát 7 he­
tes ; Pellc Teréz I hetes ; Kovács Verőn 3/í éves; Mészáros 
Mihály 61 éves ; Domboroczki Rózái "2 éves ; Szűcs Rózái 2 
éves ; Furcsa József I1/2 éves ; Balog Borbála 49 éves ; Radios 
Mária 21/2 éves ; Bóta Antal 74 éves ; Mikvics Alajos 48 éves; 
Laposik József 35 éves ; Csőké Apolló 45 éves ; Kriba Imre 
31/2 éves ; Bukulyi Rózái li/2 éves ; Borbás György 50 éves ; 
Kaszás János 4 hónapos ; Deli Rózái 60 éves. — Összesen 11 
ti, 10 nőnemű. Született a hét folytán 8 fiú, 9 leány.

Házasságra lépett 4 pár.

Vásári s gazdászati tudósítások.
Eger. hetivásár okt 17-éről. Arak: t búza 7 frt 40 kr 

kétszer 6 frt 30 ki-, rozs 5 frt 40 kr, árpa 3 frt 70 kr, zab 2 frt 
60 kr, kukoricza ó 5 frt uj 3 frt 40 kr, burgonya 1 frt 20 kr 
köblönkint. Árpa és széna keresett czikkek.

Boraink — bár mennyiségre nézve termésünk kö­
zépszerű s elég’ hordónk maradt üresen, úgy, hogy más bő ter­
mésű vidékeknek is kölcsönözhetnénk ; — de minőségre 
nézve tetemesen fölülmúlják a korábbi évek termését; a fehér 
és siller borok sűrű czukortartalmuk miatt alig bírnak erje­
désbe jönni; a kifort és elszürt fekete borok csak nem oly éde­
sek maradtak mint, az aszú. E jóság daczára borainknak ára 
oly jutányos, hogy olcsónak bátran mondható. Közönséges 
asztali ujbor 5—6 írtért, a jobb fajokból 10 — 12 frton kél akója. 
Egyébiránt hazánk több vidékéről s külföldről érkezett számos 
kérdezősködések reményt nyújtanak, hogy boraink méltányo- 
sabb árhoz s nagyobb kelendőséghez jutnak.

Gyöngyös, hetivásár okt. 13-áról. Arak : t.-buza legjobb 
3 frt 50 kr, kétsz. legj. minős. 2 frt 30 kr, rozs leg’j. 2 frt 4U 
árpa lj. 1 frt 30 kr, zab lj. 1 frt 30 kr, kukoricza 2 frt 50 kr 
ausztr. mérőnkint. [hiv.j

Szerkesztői üzenet.
L. Vcrpelé t. A czikkek átolvasására még nem jutott 

időnk. Az elévültöket visszaküldjük.
Alpári költeménye nagyon alpári.

NYÍLT tér.
Hogy ilakker Mór szabómester ur, a női munkák sza­

bása, valamint a szabáshoz tartozó minták rajzolására, nem­
különben a ruha jóállásához megkivántató pontos kiszámítás­
nak tanítására a legnagyobb ügyességgel bir, tapasztalt ered­
mény által meggyőződve, jólélekkel bizonyíthatom.

Egerben oct. 14.1862. p. j.

A bécsi-lotteri a kihúzott számai okt. 11-érői: (»6. 5. 35, 
56. 74. Húzás: okt. 22, és no v. 5-én.rád meg. A táborszekerészi parancsnokságok Lem

HIRDETÉSEK.
Hirdetmény.

Néhai Ferenczy József kanonok tö­
megéhez tartozó és a maklányi hegyen fekvő 
1728 sor jó karban levő szőllő, melynek egy 
szobából és tágos borházból álló zsindelyfe- 
delii épülete még hibátlan állapotban van, 
alja pedig 3 holdat teszen, a hatvani III. ne­
gyedben 1082 szám alatti kert, borbáz, szü­
retelő edények, és több száz bordó bort befo­
gadható tágos pinczével akar együtt, akar kü­
lön, sőt a szőllő hasábonkint is kedvező föl­
tételek mellett szabadkézből eladatik. A venni 
szandékezók akar a szóláthi örökösökkel, akar 
F erenczy Imre végrendeleti végrehajtó úr­
ral értekezhetnek. 2—3.

Haszonbérlet.
Hevesmegye mátrai járásában kebelezett 

Füzes községe határában Okolicsányi 
Ödön ur mintegy 270 hold szántó 120 hold 
kaszálló, 75 hold erdő és 130 hold legelőből 
álló birtoka, 80 hold őszivetéssel 3 vagy ti 
évre haszonbérbe kiadó ; értekezhetni magá­
val a tulajdonossal bérmentesen posta utján.

Kiadó lakás.
A Böitön-utczaban levő 276. sz. alatti 

Grimm-árvák házában jövő újévtől kezdve, 
egy 3 szoba-, konyha-, éléskamra-, pincze-, 
fakamra- és padlásból álló lakás kiadó. Érte­

Eladó széna
van a poroszlói határban a Báb-ér mellett egy 
8 öl hosszú , 3 öl széles kazalban. Á venni 
szándékozó utasittatik Egerbe Vasváry Ká- 
rolyhoz a sáncz negyedben 269. sz. a. 2 — 2

Hirdetmény.«/
Egerszalókon a plébánosnál kapható bi­

zonyos mennyiség —s legjobb minőségű bük­
köny, vagyon luezerna is. A venni szándéko­
zók értekezhetnek a tulajdonossal. — 3—3

Hirdetmény.
Egy ujszerkezetü kézi malom sza­

150 darab vágó tirti kezhetni felőle.
eladó a szárazbeői pusztán özv. Elek Meny- 
hértné ispánjánál Ádám Istvánnál. 2 — 2.

Felelős kiadó-szerkesztő Szabó Ignác z.

<*ál Jánosnál.
mint a nevezett árvák gyámjánál, 

vásártér 778. sz. a.

badkézből eladó, vagy megrendelésre többet 
is kiállít Egerben, a lyceumtéren.

Nyilas Antal,
__^ kis-kereskedö.

Hyotn az egri érseki lyceum könyvnyomdájában 1862.
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